

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Муркамилова Илхама Торбековича «Распространённость, клинико-патогенетические аспекты формирования хронической болезни почек у жителей городской и сельской местности в Кыргызской Республике», представленной к защите в Диссертационном Совете ДСУ 208.001.05 ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский университет) на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.29 – Нефрология и 14.01.04 – Внутренние болезни.

Распространенность хронической болезни почек (ХБП) в мире уже приобрела характер тихой пандемии. Как в Республике Казахстан, так и в СНГ возрастает доля пациентов с терминальной стадией ХБП, как исход сахарного диабета, гипертонической болезни и хронической сердечной недостаточности. Очевидно, что в ближайшие годы ожидается рост новых случаев ХБП. По данным литературы, в Кыргызской Республике (КР) более 2000 человек получают заместительную почечную терапию гемодиализом. Безусловно, всплеск увеличения пациентов с ХБП вызывает особую озабоченность и создает определенную медико-социальную проблему. Следовательно, выполненное изучение распространенности различных фенотипов ХБП является чрезвычайно актуальной и значимой проблемой как с научной, так и практической точки зрения. В клинической нефрологии на повестке дня стоит задача выработки научно обоснованных подходов к решению важных проблем, непосредственно влияющих на темпы прогрессирования почечной недостаточности при ХБП среди различной патологии внутренних органов. Автором выбраны для анализа формирования и прогрессирования ХБП такие факторы риска, как ожирение, артериальная гипертензия, тахикардия, анемия, гиперурикемия, гипергликемия, гиперхолестеринемия, атерогенная дислипидемия,

протеинурия, а также воспалительные маркеры. Поставленная автором цель – изучение распространенности и характер клинико-функциональных проявлений хронической болезни почек при различных патологиях внутренних органов у жителей городской и сельской местности в КР – достигнута. Статистическая обработка материала выполнена на высоком уровне.

Диссертационная работа Илхама Муркамилова выполнена очень обстоятельно в разрезе эпидемиологии, клиники, новейших лабораторных исследований, которые предлагаются в мировой практике. Представлена характеристика корреляционной взаимосвязи между биомаркерами ХБП и ее осложнений. В частности, автор в своем исследовании показал, что повышение концентрации воспалительных маркеров в сыворотке крови сопровождаются ухудшением эластических свойств сосудистой стенки с одной стороны и снижением объема клубочковой фильтрации – с другой. В теоретико-методологическом плане работа автора демонстрирует новый подход касаемый взаимоотношений ХБП с социально-значимыми заболеваниями, дающий повод для ряда новых идей и концепций.

Результаты диссертационного исследования, полученные автором, уже активно используются в работе терапевтических отделений ЛПУ г. Бишкек. По теме диссертации опубликовано 31 статья, в которых отражены основные результаты диссертационного исследования. Важно заметить, что все работы автора опубликованы в весомых рецензируемых международных биомедицинских журналах.

Структура и содержание автореферата не оставляет сомнений в том, что диссертационное исследование Илхама Торобековича актуально и имеет большое значение для медицинской науки и практики.

Замечаний принципиального характера к автореферату нет.

В целом, в работе И.Т. Муркамилова решена весьма серьезная проблема нефрологии – формирование и прогрессирование ХБП у пациентов

с различными патологиями внутренних органов, а также определена частота встречаемости ХБП у жителей городской и сельской местности в КР.

Автореферат диссертации Муркамилова И.Т. полностью соответствует требованиям п. 15 «Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)», утвержденным приказом ректора Сеченовского Университета от 31.01.2020 г. №0094/Р, предъявляемым к докторским диссертациям по специальностям 14.01.29 – Нефрология и 14.01.04 – Внутренние болезни, а ее автор Муркамилов Илхам Торобекович, достоин присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.29 – Нефрология и 14.01.04 – Внутренние болезни.

Доктор медицинских наук, профессор,
ФГБОУ ВО Красноярский государственный
медицинский университет
им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого
Минздрава России,
заведующий кафедрой терапии
института последипломного образования,
заслуженный врач России
(14.00.05 – Внутренние болезни)
(14.00.16 – Патологическая физиология).

Гринштейн Юрий Исаевич

Подпись Гринштейн Ю.И.

УДОСТОВЕРЯЮ:
специалист отдела кадров:

И.И. Шатовалев
(подпись) (расшифровка подписи)

«20» мая 2022 г.



Россия, Красноярский край, г. Красноярск, 660022, ул. Партизана Железняка,
Д.1, т.17 (391) 264 27 18, grinstein.yi@mail.ru